

办理结果：已经解决
公开属性：主动公开

上海市浦东新区农业农村委员会

浦农业农村委〔2025〕99号

对浦东新区政协七届四次会议 第071号提案的答复

民建浦东区委：

贵委提出的第071号提案《关于发挥浦东区位优势，推进种源保护建设的建议》，我委已收悉，结合相关委办局的会办意见，经研究，现将办理情况答复如下。

浦东新区作为上海乃至全国的农业科技创新高地，一直致力于现代种业的发展，特别是在种源保护方面，近年来已取得了一系列成果。

一、市区联动，打造浦东现代种业示范区

为了进一步贯彻党的二十大精神和国家种业振兴战略，以及习近平总书记强调的“种源自主可控，种业科技自立自强”的重要论述，根据市委、市政府关于“推动现代种业高质量发展”的决策部署，2023年8月11日，浦东新区人民政府与上海市农

业农村委员会签订了现代种业示范区建设战略合作协议。在充分利用浦东新区在金融、人才、科技等方面的资源优势，携手打造“浦东现代种业示范区”，开启了浦东现代种业发展的新篇章。通过制定“种业十条”和“十大举措”，为现代种业示范区的建设指明了方向并提供了坚实保障。种业战略合作内容涵盖“十条”，涵盖四大领域：集中于浦东国家农业科技园区的建设，打造现代种业产业链；聚焦于完善科创和产业平台的建设，构建现代种业创新链；支持龙头企业，促进优势种业企业的发展；重视地方特色种质资源的保护与利用，将资源优势转化为产业优势。推出的“十大举措”主要集中在三个方面：一是围绕浦东国家农业科技园区的建设，为现代种业创新链和产业链的发展提供空间支持；二是整合浦东的综合优势，为现代种业创新链和产业链的发展提供政策支持；三是扶持优势种业企业的发展，加强地方种质资源的保护和开发利用。目前，已经初步完成了农业科创中心、三灶园区和老港园区的产业规划细化工作。

二、科技引领，构建以分子育种技术为核心的种源农业体系

种源是农业发展的“芯片”。浦东新区种业发展有很好的基础，区内集聚了先正达、拜耳、天谷、祥欣等国际国内一流种业企业。农业农村部已经将“张江种谷”等上海三个农业科技创新空间列为全国重点空间建设，全市将出台政策支持“三大空间”建设。对标美国北卡罗来纳州“科研三角园”，依托市区共建“现代种业示范区”优势，浦东新区加快打造孙桥农业科创中心，推

动“种业十条”落实落地。

三、品种聚焦，丰富浦东新区特色种源产品

在水稻领域，我们成功集聚了荣获国家科技进步一等奖的“旱优 73”、获得国家农技中心“超级稻”认证的“申优 28”等一系列优势品种。同时，积极与上海农科院开展深度合作，在南汇东滩建设万亩水稻高标准制种基地，为优质水稻品种的推广和应用奠定了坚实基础。特色产品方面，桃研所成功培育了加纳岩、红清水、早红露、春晓等多个水蜜桃早、晚熟新品种，进一步丰富了浦东特色农产品的种类，提升了市场竞争力。种质保护工作同样成绩突出，浦东白猪与浦东鸡入选“上海市十大畜禽遗传资源保护品种”，其中浦东白猪配套系“香雪白猪”更是被农业农村部认定为全新的畜禽品种，为保护地方特色种质资源作出了重要贡献。

四、下一步工作计划

种源保护是推动现代种业持续健康发展的基石，也是保障国家粮食安全和农业可持续发展的关键。针对贵委提案中提出的三项建议，我们高度重视，并积极采取措施予以落实。

（一）关于“聚焦潜力作物种类，强化创新人才培养”

为了强化现代农业创新人才的培养，我委于去年出台了《浦东新区关于促进现代农业人才发展的实施意见》(浦农业农村委规〔2024〕3号)，推出“浦东现代农业人才发展 8 条”，重点聚焦种源农业等领域，建立健全人才引进、培育、激励机制，做好人才配套服务，打造与引领区相适应的现代农业人才队伍，

助力率先实现农业农村现代化目标，着力在农业强国建设中彰显浦东作为和浦东地位。实施意见主要包括高层次人才引进服务、鼓励本科及以上学历人员从事现代农业、培育现代农业产业带头人、对典型人才进行奖励等内容，并纳入新区“1+1+N”人才政策体系。

（二）关于“健全种质保护体系，强化法律打击侵权”

在知识产权保护领域，按照《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国专利法》《地理标志产品保护办法》《地理标志专用标志使用管理办法》等法律法规，区知识产权局将会同相关部门，指导、协助相关种业企业、协会重点做好以下几方面工作：一是对相关产品进行商标注册；二是对核心产品的制成方法等进行专利申请或布局；三是对相关产品的包装、广告宣传等进行著作权登记；四是优质种业生产出来的优质农产品开展地理标志产品培育；五是及时向相关部门提供涉嫌被侵权的线索，开展种业知识产权保护。与此同时，为更有效地为我区企业提供法律服务，已制定《浦东新区小微企业法律帮扶若干规定（试行）》，该规定专门针对小微企业开展法律帮扶工作。此外，我区公共法律服务中心积极构建线上线下一体化服务平台，为广大人民群众提供全方位、全天候的法律服务，能够为我区种业企业提供必要的法律支持。

在立法领域，目前《种子法》《植物新品种保护条例》等法律规范为种质资源保护提供了基本依据，但相关规定仍有待进一步完善，可以运用中央立法和法治保障授权建立具有浦东特

色的种质资源保护制度。根据中央授权，浦东新区法规可以在遵循宪法规定以及法律和行政法规基本原则的前提下，对法律、行政法规、部门规章等作变通规定；管理措施可以对暂无法律法规或者明确规定领域的先行先试。关于加大种质资源保护力度，更倾向于通过变通相关上位法处罚条款等提升执法震慑力，在区司法局的指导下，我委将会同区发改委等其它相关部门，对立法需求点作进一步研究梳理，适时推动制定浦东新区法规。鉴于浦东新区法规《上海市浦东新区建立高水平知识产权保护制度若干规定》已于2021年12月施行，可视情推动在该法规后续修正中增设相关条款。

在执法领域，区综合执法局将进一步强化责任担当，加大执法力度，完善工作机制，切实保护品种权人和农民的合法权益，为浦东新区种业高质量发展保驾护航。通过精准普法，进一步提高种子从业人员依法生产、守法经营的责任意识，增强农民对假冒种子的识别能力。同时，畅通投诉举报渠道，鼓励社会公众积极参与监督。对种业执法监管继续保持高压态势，通过对种子市场开展分类分级检查和专项整治行动，重点打击套牌侵权、假劣种子等违法行为。对发现的违法行为，依法从严从快处理，形成有力震慑。注重管执联动，区综合执法局将加强与市、区农业农村委、区市场监管局和区公安分局等部门协作，形成打击侵权行为的合力。同时，推动行政执法与司法衔接，确保侵权案件得到高效处理。

（三）关于“依托浦东区位优势，推动交易平台建设”

我委将加强与区商务委等部门的协同配合，具体做好以下几方面工作。

一是指导浦东农发集团，与中科院、上海交大、市农科院等单位加强沟通联系，在“张江种谷”建设方案中融入种源交易平台等相关内容。

二是加强与区商务委的沟通协作，用好用足国家和市级外经贸专项资金政策，支持大宗农产品（含种源）进口。

会同浦东贸促会和浦东国际商会，用好中小企业开拓国际市场专项支持资金，支持种源企业积极参加境外种源交易展会。鼓励和支持国内外种源企业在浦东定期举办国际种源交易会。

三是配合区相关部门加强国际合作和资源流通，鼓励种源企业走出去引进来，协助国内外种源企业开展国际交流，既扩大国际市场，又积极吸引来浦东投资，进一步促进新区种源的国内外交易，提高浦东在全球种源贸易中的影响力。

上海市浦东新区农业农村委员会

2025年4月10日

联系人：管闪青

联系电话：20226661

联系地址：浦东新区青艺路236号

邮政编码：201299

上海市浦东新区农业农村委员会办公室

2025年4月10日印发